

HERALDO OBRERO

DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Toledo y su provincia, un mes. . . 0,30 ptas.

Idem id. trim. . . 0,90 »

Número suelto: 10 céntimos.

DIRECTOR

DOMINGO ALONSO JIMENO

á quien se dirigirá toda la correspondencia.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Calle de Núñez de Arce, núm. 20, 2.º

No se devuelven los originales.

DON GREGORIO LEDESMA

PRESIDENTE DE LA DIPUTACIÓN

Nos asquea la política monárquica hasta el punto de no preocuparnos de ella para nada, pero como todo en el mundo tiene sus partes buenas, aunque sea en contadísimos casos, cuando de políticos monárquicos se trata, hoy tenemos la fra queza de mostrar nuestro asentimiento á lo hecho por la Diputación provincial.

El consecuente toledano, el alma de la asociación local conocida con el nombre de Defensora de los Intereses de Toledo, ha sido elegido presidente de la Diputación provincial.

Lástima que se trate de un centro tan nocivo para los intereses provinciales, pues no ignora nadie que las diputaciones no son sino el albergue del más odioso caciquismo, donde tienen su origen toda clase de compadrazgos é injusticias, donde se amañan las más viles injusticias, los más incalificables abusos, donde se irrogan los mayores perjuicios al pueblo, donde se respira el más nocivo ambiente; pero apesar de ello, los que creemos en la bondad del buen toledano, aunque detestemos lo que tiene de político, que consideramos es la menor parte, causa por la cual le apreciamos, estamos satisfechos por que ha recaído en D. Gregorio Ledesma el cargo de presidente de la Diputación, máxime cuando se barajaba, entre los nombres aspirantes, el de D. Gregorio López....

Esto hubiera sido el colmo del desastre político, no sólo porque se trata de un hombre incapaz, sino porque tras la incapacidad y el absurdo se destaca su figura de cacique aburguesado, de lo más reprochable; díganlo si no los obreros que sirven á su órdenes.... pero la fatalidad no nos acompañó en este caso y esa probabilidad ha quedado desvanecida.

Mucho puede hacer el Sr. Ledesma por los desvalidos y por los intereses generales de la provincia, aunque no tanto como su voluntad le dicte, porque aquellos que le votaron en un momento de lucidez, á que no nos tienen acostumbrados, refrenarán sus sanas iniciativas en favor de intereses particulares, pero de cualquier modo podemos felicitarnos hoy de que uno de los cargos administrativos más elevados de la provincia ha recaído en un verdadero toledano.

Pocas veces vatimos el bombo en estas columnas porque, por desgracia, son escasas, muy contadas, las ocasiones que tenemos de hacerlo, pero no se bañen en aguas de rosas aquellos elementos que aplaudimos, pues con la franqueza, desinterés é independencia que tributamos el aplauso estamos prontos á empuñar la pluma á la inversa.

En D. Gregorio Ledesma hemos visto siempre un entusiasta toledano, un hombre imparcial, un hombre cariñoso siempre con los asuntos é intereses de sus paisanos, pero si mañana este político cambiara de ruta y se hiciera merecedor de nuestras censuras, ellas serían más acres que en cualquiera otro caso, pues tendríamos que justificar nuestra imparcialidad é independencia, que es el mayor galardón con que nos enorgullecemos los trabajadores que colaboramos en estas columnas, modesta, pero sinceramente.

Por hoy nos felicitamos de tener al frente de la Diputación provincial al toledano D. Gregorio Ledesma.

Siluetta de una excursión de propaganda

Como en otro lugar informa el correspondiente, la víspera del primero de Mayo por la noche se celebró un mitin de propaganda en Talavera de la Reina, para el que fué requerido por aquellos compañeros; estuvo muy concurrido y animado. Terminó el acto á la una.

A las cuatro de la madrugada me trasporté á las Herencias, donde pasé el día 1.º encabezando la marcha de aquella sociedad, bastante quebrantada por consecuencia del bloqueo, que, durante cuatro meses, estuvo sometida la clase trabajadora dentro del pueblo, negándoles el pan, y fuera rodeado de fuerza armada. A las dos y media de la mañana di por terminada mi labor.

Me acompañó el ya popular Ignacio García de Calera.

A las seis salí en busca de la diligencia que habla de trasportarme á Nava de Ribemallillo; poco más de una hora de camino necesité para llegar al punto en que cruza la carretera de Belvís, en donde debía tomar el vehículo.

A la una de la tarde era recibido en las afueras de la Nava por un nutrido grupo de trabajadores de ambos sexos que al vernos llegar, pues en Belvís se incorporó á mí el Secretario de aquella Sociedad Mariano Gregorio, prorrumpieron en estusiasmas vivas á la unión de los hombres libres.

El mitin se celebró en un amplio cercado, siendo la concurrencia enorme; nunca he visto en pueblo tan pequeño tanto personal reunido.

En unión mia tomaron parte en el acto el presidente de Sevilla y el compañero Mariano Gregorio.

Con este motivo se hizo fiesta completa en todo el pueblo trabajador.

Al día siguiente, en compañía de unas doscientas personas, me trasladé á Buenas Bodas, pueblo que dista poco más de una legua de la Nava, anejo de Sevilla, pero de más de doscientos vecinos.

En el mitin también colaboraron conmigo los compañeros de Sevilla y Belvís. Resultó

tó también interesante por lo ordenado y concurrido.

Tampoco en este pueblo acudió nadie al trabajo en este día. Al salir los elementos del pueblo á despedir á sus convecinos de la Nava, presencié un acto verdaderamente impresionante al ver con qué fraternidad se abrazaban en señal de armonia y cariño aquellas gentes trabajadoras.

El 4 por la mañana volvimos á la Nava é inmediatamente le saludar al presidente de la Sociedad Obrera de Aldeanueva; nos pusimos en marcha hacia Campillo de la Jara, dos leguas y media de distancia. Todos estos recorridos hechos sobre modesto asnos.

En este pueblo celebramos el acto en un amplio Salón que existe en la plaza, pero por amplio que es no pude dar cabida al numeroso personal que acudió.

También me acompañaron los camaradas de Aldeanueva, Sevilla, Nava y Belvís.

Después de ponerles al corriente á los compañeros de Campillo de cuanto con la administración y funcionamiento de la sociedad se refiere, partimos hacia la Nava donde me entretuve en orientarles é imponerles en la forma de llevar la administración, hasta las cinco de la tarde, hora en que salimos, monte atraviesa, para Aldeanueva, donde llegamos á las nueve de la noche. Jamás hice un viaje más penoso; subiendo y bajando gigantescas montañas en burro, y en ocasiones á pie, porque lo accidentado del terreno no admitía continuar en cabalgaduras.

En Aldeanueva se celebró un mitin importantísimo y conmigo colaboró en él el secretario de la Sociedad de Puente del Arzobispo, Aniceto Fernández, á la una de la noche me apoderé del lecho con verdadero deseo de descansar.

Al siguiente día, á las seis de la mañana salí de Aldeanueva, no sin antes haber oído cantar á un numeroso grupo de compañeros varias coplillas muy inspiradas y oportunas.

Al despedirnos hubo vivas á granel.

Burro en ristre y montaña arriba y abajo no trasportamos á Calera para conferenciar con aquellos compañeros de asuntos de índole privada y á las dos y media entraba en Talavera pretendiendo haber dado por terminada mi labor, pero el compañero Eugenio me dijo que tenía necesidad de salir á las tres para Cervera, pues por la noche habían organizado aquellos compañeros un mitin de propaganda.

Allá me encaminé y se celebró con gran concurrencia y animación; por cierto que estaba haciendo falta orientar á aquellos trabajadores, pues no habían celebrado en aquel pueblo ningún acto de orientación apesar de llevar cerca de un año constituidos.

De mañana volví á Talavera y á las siete de la tarde entraba en Toledo absolutamente rendido físicamente, pero satisfecho del deber cumplido.

ALONSO.

LA COMPRA DE VOTOS

Ayer se dió otro vergonzoso espectáculo más en Toledo.

En las intermediaciones de todos los colegios se instalaron puestos de baratijas y los tratantes negociaron á porfía.

La baratija que se expendía era la conciencia del hombre, puesto en el mercado al precio de las patatas.

Todos los que ayer vendieron la conciencia se quedaron sin ella, y hombres sin conciencia son seres despreciables de la sociedad sin derechos, sin dignidad, sin criterio, sin honradez.....

Estos elementos corrompen las doctrinas, los ideales más puros, las aspiraciones de los hombres que han en poder salvar á la patria por medio de estos derechos del sufragio y de la conciencia libre.....

Mientras la conciencia de un pueblo se compre por cinco pesetas, este pueblo no tendrá derecho á nada, será un pueblo despreciable inmerecedor de que haya hombres que se sacrificuen en su favor.

Indigno, indecoroso, inmoral..... Políticos monárquicos y ciudadanos usureros.

Fiestas del Corpus

DÍA 6.—Gigantes, cabezudos, música y una carroza, velada musical en la terraza y acto cultural en Rojas.

DÍA 7.—Dianas por las diversas bandas de música de la capital, procesión con asistencia de los máceros municipales etc. etc., barbarie nacional por los afamados Pastor y Belmonte (expectación y derroche de pesetas con motivo del alza de las subsistencias), función teatral en el paseo del Cristo de la Vega.

DÍA 8.—Carreras ciclistas y pedestres en todas las direcciones, popular fiesta en la plaza de toros y cabalgata, en la que lucirán sus fajines varios individuos de la comisión de festejos.

Aplausos y vítores á los organizadores, que irán *alumbrados* con simbólicos hachones, bombas reales, cohetes... hilaridad general.

UN CURA QUE NO SE AFEITA

Es extraño que los ministros del mártir del Gólgota, cual acontece con el cura párroco de Villafranca de los Caballeros, no hayan, después de sus idas y venidas al Seminario, aprendido la verdadera doctrina del que llaman su Maestro. No puede concebirse que un señor sacerdote como del que me ocupó, pueda en un momento de colera, borrarse del igualatorio que concertó con uno de los barberos del susodicho pueblo, por el sólo hecho de que el oficial que está al servicio, de este, sea hijo de un socialista, y mucho menos formar escándalos con las mujeres, porque sus hijos y esposos pertenezcan á la sociedad obrera, y créame el señor cura, que si antes sé lo bien que le sienta esto del socialismo, lo hubiera llevado más deprisa á su curato. Qué, le gustó la manifestación del 1.º de Mayo, pues no tenga cuidado que la repetiremos.

Lo que á mi juicio debe hacer, es dejarse de sindicatos, que demasiado sabe la clase trabajadora consciente sus miras, y puede llegar un día que vista su parcialidad sobre la clase capitalista, que no solo como á hecho deje de afeitarse en la barbería que se afeita el señor cura, sino que ni ellos ni las mujeres hagan acto de presencia en el templo, donde se alberga un soberbio y créame el señor cura que me alegraría.

No quiero sin permiso del señor párroco, dejar de decir á mis compañeros de Villafranca, que de esa forma se realizan los actos de solidaridad, que no dejen de persistir en su

acción, y donde se afeita ese señor cura, que tan mal quiere á los asociados, no deben ellos afeitarse, (aun que tiene el Maestro de la Brocha) y lo que es más ni concurrir á los sitios que él frecuenta, hasta que no molere sus formas, poco instructivas. Este Manterola en canuto, vá á peder la chaveta.

FÉLIX SANCHEZ.

Herencia 7 Mayo 1917.

De Calzada de Oropesa.

Un burgués llamado Alfonso Gutiérrez anda insultando á los compañeros asociados, de una manera tan cobarde como indigna; cobarde porque lo hace á espaldas de los interesados é indigna porque acomete á la honradez de obreros intachables á cuya altura bien quisiera él poderse elevar.

Pero esta sociedad va progresando hasta el extremo de contar en su seno más de 200 compañeros.

Estas sociedades de resistencia mundial se encargarán de descorrer el velo que tanto tiempo hemos llevado sobre los ojos de los españoles, hay que quitarse la mascarilla y no dejarse avasallar por más tiempo por la clase burguesa, ni dejarse llevar ni engañar como lo pretenden ciertos caciques.

No temular por nada por que os digan vuestros *amos* que no os conviene. Es lo contrario, no les conviene, que no es igual.

Lo principal es no padres de familia, es asociarse para poder dar un pedazo de pan á vuestros hijos.—*Corresponsal.*

DE FUENSALIDA

EL JUEGO.....

En el vecino pueblo de Novés, se juega hace años, trayendo este vicio malas consecuencias.

Las autoridades son las culpables de ocasionar trastornos á varias familias humildes; á consecuencia de esto, lamenta hoy este pueblo un sangriento suceso.

Estando en una taberna dedicados al juego varios obreros; entró en dicho establecimiento un vecino de esta localidad, y al pedir una copa de vino un jugador de los que estaban en el juego le asestó dos tiros de revólver; otro de la misma partida, queriendo evitar la desgracia le alcanzó otro disparo, resultando el primero difunto, y el segundo muy grave.

Señor Gobernador, ya puede juzgar las consecuencias que trae el juego.

Esto que hoy ocurre en Novés tal vez ocurrirá el día de mañana en Fuensalida, cuyos responsables no serán más que las autoridades.

¿No es lástima que, según rumores, en una taberna de esta villa de Fuensalida, un empleado municipal ganó á un obrero industrial 400 pesetas después de tener que vender una línea rústica para eubrir sus necesidades el día anterior?

No da compasión ver á niños de 12 á 14 años por los extramuros de la población, baraja en mano, en corrillos jugando á dinero tirado?

¿No da vergüenza ver las tabernas todas las noches de par en par, atestadas de trabajadores?

Mediten sobre esto las autoridades, únicas responsables de estos sangrientos sucesos como el que queda mencionado.—*Corresponsal.*

ADVERTENCIA

A causa de haber estado ausente de Toledo ha sufrido retraso el presente número. Por ello y para compensar esta deficiencia, publicamos seis páginas, sin perjuicio de adelantar los números sucesivos hasta nivelarnos de los días retrasados. *El Director.*

La huelga de Villamiel

A las secciones federales y no federales

Los obreros de Villamiel llevan más de tres meses en huelga, á la cual fueron lanzados por los patronos y con una valentía sin límites, ni uno sólo ha desmayado en la empeñada y pertinaz lucha.

A ocupar sus puestos acuden elementos de la Puebla de Montalban y del sindicato piadoso de Fuensalida: ignorantes unos y canallas otros, pues aquí no cabe decir que la huelga obedece á exigencias injustas de los obreros, sino que fueron lanzados á la calle por el hecho de ser asociados.

Intervino en el asunto últimamente nuestro compañero Alonso y por indicaciones del señor Gobernador fué á conferenciar con los patronos, éstos aceptaban todas las condiciones que quisieran poner los obreros siempre que se dieran de baja de la Sociedad, pero como los obreros creen que sólo pueden intervenir los patronos en el cumplimiento de su obligación y jamás en su conciencia no aceptan y siguen en la Sociedad.

Esta briosa aptitud de los obreros villamielanos exige ya otra aptitud no menos briosa de todos los obreros organizados de la provincia, y es que atendamos á enjugar la debilidad que pudieran sentir en el orden económico, ya que en el moral nos están dando margen para aprender á muchos.

Todas las secciones deben contribuir con donativos ó préstamos para enjugar la situación difícil que se les ha creado á estos compañeros por el grave delito de ser hombres conscientes y libres.

Las secciones ahora tienen la palabra.

LAGARTERA

Con gran solemnidad se inauguró la bandera de la Sociedad agrícola de este pueblo el día 6 del actual, con asistencia de comisiones de todos los pueblos inmediatos y nuestro compañero Ortega.

Se celebró con este motivo una imponente manifestación, que resultó seria y ordenada y un mitin que fué el complemento de la fiesta.

Felicitemos á los garteranos por su entusiasmo y sensatez.

La bandera es muy caprichosa y bonita.

Los presos del Puente

Recordarán nuestros lectores que publicamos los detalles de este suceso y en ellos decíamos que dos trabajadoras habían sido castigadas violentamente por algunos individuos de la fuerza pública, por el grave delito de ir á la casa social; que con este motivo presentaron estos infelices camaradas la correspondiente denuncia contra aquellos individuos, á la vez que nosotros denunciábamos los hechos á la primera autoridad civil de la provincia.

Al conocerse la denuncia formulada ante el juez de Puente, fueron apresados y acusados de desobediencia y resistencia, respectivamente, ante la autoridad y presos continúan desde hace cuatro meses.

Uno de ellos ha sido puesto en libertad provisional, pero bajo la condición de no poder ausentarse de Toledo; como no tiene medios de vida este compañero su situación es aún más angustiosa que antes, pues en la cárcel tenía que comer y en libertad no.

Por ello recomendamos á todos los trabajadores que contribuyan, en la medida de sus fuerzas, á ingresar cantidades en la suscripción que tenemos abierta en su favor, pues hasta la fecha no le hemos podido procurar trabajo al querido compañero puesto en libertad.....

Desde Talavera

CONFESAMOS

que estamos en una población harta sabido abandonada por nuestro Ayuntamiento, en donde impera el caciquismo más despótico que disfruta población alguna, como lo corrobora el que se echan al canasto de los papeles, los ofrecimientos altruistas y caritativos como el de don Francisco Andrés Heuche, así como el escrito que envió la Casa del Pueblo, en súplica de que se le concediera a dicho señor la sala que solicitaba para hacer operaciones y consultas gratuitas a los pobres de solemnidad.

QUE LA ADMINISTRACIÓN

está desquiciada, lo demuestra, que a una señora de la población se la adeudan por suministros, respetable suma de pesetas. Y.... otro botoncito de muestra es, *idem por idem* a un empleado *nove meses*; mientras otro, está disfrutando de licencia seis meses y el pago al corriente.

QUE LA HIGIENE

está descuidada por completo, prueba al canto: hay ininidad de casos de ovariosis y de otras dolencias del mismo orden en la población enfermedades que se enseñorean en la flor de sus hijos trayendo más tarde la ruina a sus hogares.

QUE LA JUNTA DE SUBSISTENCIAS

nóbrada en ésta es *ful* lo reflejan los hechos; estas son las fechas que no sabemos haya hecho algo práctico, por lo que el garbanzo, la patata y hasta la cebolla, se eleva.... en demasía.

TODAS, TODAS

estas dolencias que entre la población es debido a la ciencia de nuestros gobernantes, que no se cuidan de los destinos del pueblo y de los neutros, de esos hombres que permanecen sin actuación en la vida social; no importan darles nada, se vea en la repugnante situación porque atraviesa nuestra desgraciada patria chica.

FULANO EL OTRO Y YÓ.

Mientras se va peasando en la organización de festejos para la próxima feria, en la cual figuraran solennnes procesiones, y a no dudar nuestro muy moral alcalde invitará a todos los grandes y dependientes del Municipio a vestir de anayas, como ciertos industriales de Talavera, hacen por costumbre, yo me ire entreteniendo en dar a conocer a los lectores del HERALDO, que la apertura de la Casa del Pueblo se efectuará cuando esté terminada la obra del alcantarillado, según los pensamientos de nuestro regidor.

Según noticias, la Casa del Pueblo de Toledo dejó de sufrir la clausura el día 18 del pasado a las cinco de la tarde, pues bien aquí se conoce que se figuran que tenemos morteros del 42, ó estamos hidrotobos cuando no se levantó tal clausura a su debido tiempo.

Maldito lo que le importa al alcalde, permanezca cerrada ó abierta nuestra Casa, no tiene tiempo de ocuparse del asunto tan *baladí*, sobrado trabajo tiene nuestro hombre en imponer multas por hacer aguas menores en la calle cuyo *crimen* debe castigarse severamente.

Yo entiendo que esas multas debieran efectuarse cuando en la ciudad hubieran evacuatorios, y por falta de higiene no se hiciera caso de ellos, pero no existiendo dichos recipientes, no habrá otro recurso que llevarle en el bolsillo para cuando la necesidad apremie.

También es oportuno hacer notar, que en la Alameda pastan libremente corderos y cabras, son ruminantes de la buena sociedad, y no hacen el menor perjuicio, y sin embargo

se imponen diez pesetas de multa por tre vivientes marranos que penetraron en dicha Alameda. De corderos, á marranos, media un abismo.

¡QUE VERGUENZA!

volviendo a los susodichos recipientes, podrán contestar que el Ayuntamiento no está para esos gastos *que no son necesarios*, claro está, que de mucha más urgencia es la Fiesta del Arbol en las circunstancias que atravesamos; y en una población que nada en la abundancia.... ¡de impuestos!

Dejémoslo aparte, por que despiden mal olor, y daré a conocer un rumor que hace sonreír.

Se susurra que dentro de poco tiempo tendremos el lindo gusto de ver en algunos establecimientos, luciendo los dependientes un hermoso escapulario, y un rosario en la cintura, no sé si será cierto, el informe dimana de la pasada Semana Santa, que hubo quien obligó a sus dependientes (en contra de su voluntad) a ir alumbrando por la calle.... La Federación de dependientes, tiene la palabra. — EL DUENDE DE LA ALAMEDA.

YA LLEGÓ

Ya llegó la apertura de la Casa del Pueblo. Diga V. Sr. alcalde: será S. S. tan benévolo que nos pudiera decir porque no nos ha transmitido la orden que recibió de la Superioridad hace días, autorizando su funcionamiento de las Sociedades Obreras, que es ridículo y refleja lo que ya en diversas ocasiones nos tiene demostrado por ser contrario a nuestros ideales, pues no es la primera vez que enseña las orejas obstruyendo nuestra marcha y figuré que quien siembra vientos.... *El Corresponsal.*

Por los compañeros de Puente del Arzobispo.

Donativos recibidos.

Sección de Villamiel.	5 ptas.
» » Valdeverdeja.	12
» » El Torrico.	3
» » Aldeanueva Barbarroya.	0,45
» » Calera.	5
» » Navalcán.	1,50
» » Belvis.	11,25
» » Lagartera.	9,33
» » Bargas.	13,00
D. Alonso.	2
Pedro Ortega.	2
Marciana Sanchez.	2
Félix Pelraza.	0,50
El Comité de la Federación.	4,50
R. Alonso.	0,50

Total. 72,03

MI OPINION

El arma más poderosa y formidable que ha de empuñar las organizaciones, cualquiera que sea su carácter ó color, ha de ser el periódico, él marca la orientación que han de tomar las masas, él conduce al punto de salvación al ejército proletario, y evita que el sanguinario caciquismo, cometa aún más desafueros los hoy realiza; educa y hace verdaderos ciudadanos, que hacen respetar sus derechos como igualmente enseña sus deberes.

Si la clase trabajadora se diera perfecta cuenta de lo que vale su «Prensa» se preocuparía de ella, como los gobiernos se han ocupado de esa «Prensa» que embota los sentidos del pueblo con relatos de historias viejas, de horriblos crímenes y grandes páginas de las «hazañas» de la Patria (vulgo toreros); si compañeros, como conviene que esos periódicos

sigan esa línea de conducta, por eso conceden grandes subvenciones; mientras tanto los campos siguen yermos, los pantanos por hacer, los caminos y carreteras abandonadas y nosotros, por falta de trabajo, pasando mil calamidades, nada de todo esto preocupa, en cambio, el periódico obrero que tiene el valor de defender sus intereses, se le persigue sañudamente, se le amedaza porque dice la verdad desnuda, tal y como debe ser.

Si las organizaciones obreras se han desarrollado en grandes proporciones, ha sido por la propaganda que se ha hecho, unas veces oral, otras escrita, por la acción educadora que para nuestros intereses se ha seguido. ¿Por qué razón, si hace nos hechos tan claros á la vista, no hemos de prestar el interés que se merece, dando cuanto color sea necesario, para que el desarrollo de la organización continúe por el camino progresivo?

Los trabajadores de la provincia de Toledo se interesan poco por el «pan espiritual» bien por que el analfabetismo es muy abundante, bien, por que desconoce la labor cultural que el periódico realiza ó por que gusta más de permanecer en esos centros de corrupción jugando á los naipes y perjudicando su salud con el alcohol, por esta razón aquellos compañeros que ejercen alguna autoridad en las organizaciones, han de hacerles comprender lo útil y beneficioso que es la lectura de la Prensa netamente obrera.

¿No es simpático ver en nuestras Casas Sociales, cuando un compañero ve á un grupo un periódico ó un libro? cuanto mayor grado de cultura tiene la clase trabajadora mayores triunfos consigue, más se la respeta y con más facilidad se lucha.

Si la organización de la provincia se interesase por un «órgan» podría ser el de mayor circulación de los periódicos de la provincia, en beneficio nuestro resucitaría, por que creerlo compañeros, si la clase capitalista y sus caciques, no co-neten mayores injusticias es por no verse publicados en sus columnas, cuanto mayor fuera su edición, mayor publicidad se daría y mucho mayor sería el bochorno que se le haría pasar.

Nuestros explotadores hacen cuanto humanamente está á su alcance por que el aseguramiento y la ignorancia continua en los trabajadores, van muy agusto en el macuto de la explotación y no les conviene que nuestra cultura se desarrolle por eso subvencionan y guardan protección especial á esos organismos de carácter clerical, se milleros de «rompe huelgas» y de hay ese interés de repartir periódico gratis, que solamente atentan contra la organización de los trabajadores.

Nadie, con más autoridad que la Federación Agrícola Provincial, debe estudiar el medio por que el «Órgano Sindical» pueda ser sino diario por su juventud, por lo menos sea bimensual, esta es mi opinión.

MARIANO MALUMBRES.

DE CALERA

En la semana anterior ha sido maltratado *valientemente* el compañero Ignacio García, de sesenta y cinco años de edad, por el cabo de los serenos.

Este mantenedor del orden, al salir de jugar se el dinero, en cierto establecimiento, completamente embriagado, amenazó á varios individuos con el revólver, á uno de los cuales se le puso debajo de la barba; el compañero Ignacio como ciudadano honrado y vecino del pueblo, dió conocimiento de los hechos al alcalde, y éste debió decirselo al sereno, que estaba poco sereno, pero el funcionario, para enmendarse, salió en busea del pobre viejo y donde le encontró le hartó de golpes.

Este hecho ha indignado á todo el pueblo y se teme que esto dé lugar á sucesos gravísimos, si no destituyen al *mantenedor del orden*.

A tales autoridades, tales funcionarios; mientras no se haga un barrido total en este municipio y después venga una activa desinfección, ni podrá haber paz ni tranquilidad, ni bienestar en este pueblo, y si no véase la muestra: En un establecimiento, vulgo *tasca*, unos cuantos miembros del borregato piadoso, demostrando que siguen y defienden las doctrinas de Cristo la emprenden á golpes con un vecino de Velada, por motivos fútiles surgidos de la discusión dejándole herido de consideración.

Intervienen los representantes de la justicia y detienen á un compañero nuestro llamado Ezequiel Suela y á Esteban Sánchez, también socialista. A este último le obligan á que declare que el agresor ha sido Suela, pero este compañero y el herido dicen que Ezequiel no estaba siquiera en la *tasca*. Así es que el hijo del secretario no pudo, como intentaba, echar el mochuelo al Ezequiel Suela, á quien aún debe la soldada del verano anterior; para salvar á los autores, miembros del borregato; el culpable de la cristiana valentona fué un sereno que estaba BORRACHO, pues dicen que decía el mantenedor del orden: *¡duro con él!* al mismo tiempo que se tambaleaba y se le caía el mocho....

¿Qué le parece, señor gobernador, el púbito administrativo de este pueblo, hay razones para emigrar de él, ó no, si usía no decreta de un plumazo la destitución hasta del último barronero?

Un cacique que había convertido un sembrado ajeno en picadero para domesticar su cabalgadura, fué llamado al orden por un obrero decente de este pueblo y el cacique, concejal por añadidura, que le conoce al detalle, arrastró una vara por las piedras de una ora y el cacique tocó espuelas todo despavorido....

Y dicen que la lavandera se tapó las narices al lavar los calzoncillos días después.

Verídico.—*Corresponsal*.

UNA ALCALDADA

HUECAS EN ESTADO DE SITIO

Huecas, que dista de Fuensalida 4 kilómetros, por consejo de los compañeros vecinos fuimos los compañeros Inocente González y un servidor á darlos una pequeña advertencia sobre la crisis de trabajo (porque estaban en huelga con los patronos) para que sean prudentes y humildes, estén unidos en un lazo fraternal en su Sociedad. Ponerlos los libros al corriente, pues estos nobles compañeros desde que los organizó el compañero Alonso, están continuamente en una completa batalla por los caciques burgueses y el Diputado provincial D. Gregorio López que es dueño y señor de vidas y haciendas el Kaiser de dicho pueblo.

Pues estando en el local destinado de Centro, y dan toles á conocer el ejemplo de humildad que tiene que obtener recibimos un aviso por el sereno, que el alcalde monterilla nos espera en la puerta. Mi compañero y yo como fieles servidores en el acto estuvimos en interperie (advertiendo que era la ocho de la noche) y ¡Oh sorpresa! nos vimos rodeados de 4 parejas de la guardia civil, de los serenos, el aguacil y el monterilla. Y tuvimos el siguiente diálogo.

¿Qué autorización tienen Udes. para venir á este pueblo? á la cárcel, á la cárcel.

Mire Ud. señor alcalde, nosotros hemos venido á enseñar á nuestros compañeros lo que ignoran que es la principal misión en nuestro socialismo; porque ellos á falta de que llevan dos ó tres meses escasos lo ignoran

Los hé dicho á Udes. á la cárcel porque no traen permiso del Sr. Gobernador.

«Cumpliremos nuestro deber de respetar á la autoridad; pero sepa V. señor alcalde que comete un atropello que está fuera de la ley y téngase á las consecuencias que le puedan sobrevenir.»

El cabo de los guardias comprendiendo el tal atropello que éramos víctimas; nos aconsejó que nos fuéramos á nuestro pueblo y diéranos todo por terminado, y nos acompañó hasta el mismo camino. ¡Pero para el burro del monterilla Vidal Carrasco, no hay un correctivo? señor gobernador, señor ministro de la Gobernación. ¿O es que estos alcaldillos tienen más poder que V. E. ¿A dónde está el patriotismo señor Marqués de Alucema, y el derecho de ciudadanía? Los obreros no somos seres humanos, porque no podemos defender nuestros derechos ni aun salir de su localidad.

Tome nota nuestro diario Socialista y dé publicidad para que el señor ministro de la Gobernación vea demostraciones de que somos patriotas, porque de no haberlo sido es fácil que lo pasara mal el imbecil instrumetao del más imbecil aun D. Gregorio López. *El Corresponsal*.

EL 1.º DE MAYO

En Toledo

En la Casa del Pueblo, á las diez y media de la mañana, se celebró un mitin, como en años anteriores, para conmemorar la fiesta del 1.º de Mayo; presidió el compañero Policarpo Borbón é hicieron uso de la palabra los compañeros, Félix Fernández, de Toledo, Felipe Recarte, de la Sociedad de Canteros de Madrid, Emilio González Linera, Tipógrafo, de Madrid, Vidal Espinosa, Presidente de la Sociedad de Canteros de Madrid, José López Baeza, Tipógrafo de Madrid.

Los oradores estuvieron á la altura de su acreditada reputación oratoria; hablaron acerca de lo que significa el 1.º de Mayo, criticaron acrememente la gestión de los gobiernos, la mal llamada ley del servicio militar obligatorio, que reputaban de *ley del embudo*, acometieron con gran agudeza los problemas nacionales; hicieron mención de la situación lamentable en que están en la localidad ciertos oficios, y entre ellos el de conitero, por la desidia de los obreros más que por la presión patronal; tuvieron frases de franca hostilidad para la Prensa burguesa, causa, en muchos casos, de las desdichas del país, por mostrarse siempre más propicia á la defensa de sus particulares intereses que á los del pueblo productor: de los sucesos de Valladolid también hicieron muy hábiles comentarios, y apelando á la elocuencia de los números demostraron que España estaba en bancarrota por culpa exclusiva de sus gorbentantes y del pasivismo de los gobernados.

El acto resultó concurridísimo y animado, observándose, como siempre, el mayor y completo orden.

En Talavera de la Reina

El día 30 de Abril á las nueve de la noche se celebró un mitin en el amplio local de la Casa del Pueblo, al que concurrió un numeroso público.

Fueron oradores el compañero Presidente de la Sociedad Agrícola de la localidad y nuestro compañero Alonso, de Toledo.

El 1.º de Mayo se celebró con gran animación, recorriendo las principales calles talaveranas los obreros con sus vistosas banderas.

Al terminar la manifestación varios compañeros de la localidad hicieron uso de la palabra.

El orden fué completo.—*E. G.*

Consuegra.

La primera vez que en este pueblo se celebró la fiesta del trabajo ha sido un acto verdadera-

mente extraordinario; más de seis mil personas recorrieron las calles de Consuegra á los acordes de una banda de música.

El orden fué completo, pues para hacerlo guardar á todos, la Sociedad nombró numerosos socios de orden.

Por la tarde se celebró un mitin monstruo, pues acudieron tantas personas á él que cuando aún no se había empezado el acto, ya no podían penetrar más en el anchuroso local destinado para su celebración.

Actuaron como oradores los compañeros presidente, vicepresidente y secretario de la Sociedad consaburense, el compañero Tío y la compañera Sofía Seguí, de Madrid.

Por la noche hubo velada musical en la Casa del Pueblo.

Merecen felicitación expresa estos compañeros por su entusiasmo y por el éxito alcanzado. *D. J.*

En Valdeverdeja.

También este importante pueblo celebró con gran brillantez el 1.º de Mayo.

Por la mañana se verificó la manifestación como acostumbra mis queridos verdejos á celebrar estos actos, que siempre resultan imponentes, tanto por su número como por su seriedad. Recorrieron las calles en medio de atronadores vivas á la unión de los trabajadores y con perfecto orden se disolvieron tan pronto como fue recorrido el itinerario.

Por la tarde fué preciso organizar el mitin en las eras, en virtud de no haber local capaz para tan enorme concurrencia dentro del pueblo.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Alejandro Gamonal, Alberto Moreno, la compañera Eusebia Fernández, obrera del campo que no sabe leer ni esbribir, y el presidente de la Sociedad Juan García; todos de la localidad.—*T. S.*

Belvis de la Jara.

En este pueblo se celebró el 1.º de Mayo de modo originalísimo.

Según iba recorriendo la manifestación las calles, en cada plaza se decía un discurso alusivo al acto.

Fuera esta novedad ó el ambiente de rebeldía que se siente en toda la provincia fué lo cierto que la animación superó á la de otros años, pudiéndose contar por millares el número de trabajadores que seguían la bandera respetuosa y ordenadamente.

Entre otros usó de la palabra en varias plazas el compañero Felipe Muñoz.—*M. G.*

En Bargas.

Hubo mitin por la mañana en el que tomaron parte los compañeros Moreno, de Bargas, Ortega de Toledo y Labajos y Rives Moyano; de Madrid; en último término habló el presidente de aquella sociedad.

Por la tarde fué la manifestación, con la banda de música y bandera á la cabeza.

Por la noche la banda amenizó unas horas de expansión y el elemento joven bailó en la plaza.

Ambos actos fueron presenciados por nutridísima concurrencia.—*Corresponsal*.

Pueblanueva.

A los acordes de la música se celebró en este pueblo la manifestación que resultó concurridísima.

En el mitin actuó como oradora la compañera Ana Posada y el camarada Mateo Ferrero, ambos de Madrid.

Ha sido un acontecimiento el primero de Mayo en este pueblo.—*T. R.*

Boróx.

Se celebró un mitin muy importante en el que tomaron parte los compañeros Parades y Alonso.

El presidente Grediaga hizo el resumen.

La animación fué extraordinaria.—*P. J.*

Polán.

Hemos celebrado manifestación importante y holgamos como uno de los más señalados días. La banda de música amenizó los actos que con motivo del 1.º de Mayo hemos organizado. N. S.

El Torrico.

Celebramos la manifestación á regañadientes del alcalde; cuando caminábamos por una de las principales calles el segundo asno, es decir el segundo mandarín, nos provocó diciendo que si íbamos á dar el viático á alguien y otras burradas; pero nadie hizo caso de los rebuznos y siguió la concurrencia ordenadamente á pesar de que la autoridad había provocado una alteración de orden público.

No tuvimos en el Ayuntamiento á quien entregar las conclusiones; no hubo ninguna autoridad.

Una burguesa al ver el gentío la dió un síncope; no sabemos si sería de rabia.—Corresponsal.

Aldeanueva.

Habrán días memorables pero como el 1.º de Mayo en este pueblo no le hemos conocido, ha sido un acontecimiento inimaginable; aunque el alcalde nos obligó á ir por las peores calles la manifestación fué de una importancia colosal.

Se inauguró la bandera social, que ha sido bordada y confeccionada gratuitamente por compañeros pertenecientes á la sociedad, las cuales además confeccionaron unas inspiradísimas coplillas alusivas al acto.

Después se celebró mitin por los compañeros Juan Calvo de las Herencias y Mariano Gregorio de Belvís.

El Ayuntamiento nos recibió cortesmente al hacer entrega de las conclusiones.

A pesar de que los maestros de las escuelas públicas amedrentaron á los niños para que no tomaran parte en estos actos de armonía y fraternidad entre los corazones honrados, asistieron todos, pues los padres estaban dispuestos á enseñar á los maestros el cumplimiento de su deber.

Llegaron á decir los educadores de las venideras generaciones que no es aquella sociedad, sino *suciedad*; y otras *inspiradísimas* lindezas impropias de tan *despejados* cerebros.

Llamamos la atención del ministro de Instrucción Pública para que se entere cómo se enseña en las dependencias de su jurisdicción, el respeto á las leyes y al derecho ciudadano.

Terminó la fiesta con un baile en el salón de un compañero.—D. A.

Mora.

También en este importante pueblo se celebró con extraordinaria brillantez el 1.º de Mayo.

El detalle de los actos celebrados no le conocemos, porque nuestro corresponsal en aquella localidad se olvidó del cumplimiento de su deber, pero nos consta, por referencias dignas que hubo buena animación en la manifestación y mitin celebrados.

Almonacid.

Almonacid se ha mostrado una vez más elocuente y digno de todas las consideraciones y afectos de la clase trabajadora.

Ha celebrado el 1.º de Mayo con toda pompa, con todo entusiasmo, con todo vigor, con gran convencimiento.

Manifestación, mitin y gira, todo resultó brillante, por la brillantez de la numerosa concurrencia de obreros que en ambos actos tomaron parte.—Corresponsal.

Ollafranca de los Caballeros.

La coincidencia de ser esta sociedad de reciente creación, fué motivo de no celebrar por nuestra propia cuenta la fiesta del trabajo, pero fué más hermoso el acto y más trascendental,

pues todos los obreros organizados de este pueblo fuimos á tomar parte en la manifestación de Herencia (Ciudad Real) que dista una legua del nuestro.

En las primeras horas de la tarde nos trasladamos desde Herencia á este pueblo, acompañados de más de tres mil obreros de ambos sexos, que formaban una importante manifestación; el entrada por las calles fué un acontecimiento verdaderamente colosal, pues jamás se habrían visto en este pueblo tantos miles de almas juntas, y lo que es más hermoso, identificadas con un ideal tan santo como es el amor entre todos los débiles y desvalidos.—Corresponsal.

Varios pueblos más celebraron el 1.º de Mayo pero descuidaron la obligación de comunicárnoslo y no podemos dar detalles de ellos.

PERPETUO MERCADO

Nuestro estimado amigo D. Perpetuo Mercado, ha sido nombrado oficial de la Sección Administrativa de 1.ª enseñanza de Madrid.

Desde que salió de Toledo el estimado amigo nuestro mostró grandes deseos de acercarse á nuestra tierra y lo ha conseguido por permuta.

El día 1.º de Abril se posesionó del cargo indicado por lo que le felicitamos con verdadera satisfacción.

SANGRIAS SUELTAS

Gamero el concejal, decía en la última sesión que no era noble el atacar á personas que no se pueden defender.

En algo se ha de conocer que es noble discreto varón el platero....

Ahora, que cuando insultaba á la Prensa desde el escano edilicio, donde la Prensa no podía defenderse, no tuvo en cuenta esos arriánques de nobleza....

Si bien es cierto que de antemano contaba con que la Prensa haría mucho ruido al principio para después volver al velador sin haberla restituido su prestigio....

El popularote concejal y entrañable amigo nuestro Sr. Sancho se mostraba en la última sesión fatigado de oír tanto sermón.

Le tenemos comparado al simpatísimo edil con Seriano en el Congreso....

Cada ocurrencia que tiene, *deseacharral*!

Y eso que con nosotros está enojado porque le hacemos alguna que otra sangría....

Lo que tiene el no entender las cosas; los hombres se hacen célebres cuando la Prensa se ocupa de ellos y nosotros, que queremos entrañablemente á Sancho, no podemos resignarnos á ante la idea de darle aconocer como hombre público....

Así paga el diablo á quien bien le sirve.

El miércoles último tuvieron que retirarse de la sesión los concejales prietistas para asistir á la invitación de Novales.

Por los comunes provechos *dejal* los particulares....

Pero como España es el país de los viceversas, los concejales prietistas hicieron gala de consecuentes españoles.

Fueron de duelo....

Continúa el público que asiste á las sesiones sin tener donde sentarsea pesar del acuerdo de proveer de bancos la parte del salón destinada al pueblo.

Desde los muelles escanos no se nota la incomodidad del público que tiene que estar cinco y seis horas de pie escuchando *sermones*....

Se ha comprobado que el celebre Parrillas es un perfecto funcionario y tenemos entendido que se va á proponer una gratificación por sus buenos servicios....

Lo teníamos descentado. A tal palo tal astilla. A tal municipio tal funcionario.

Hemos podido averiguar que el personaje que consideraba fictible conseguir nuestro silencio mediante el obsequio de una docena de chorizos vive desahogadamente á costa de la tierra de los chorizos.

Bien aceptábamos al recordar el refrán vulgarísimo pero contundente y lógico. Cree el ladrón á todos de su condición....

No publicamos su nombre porque luego dice, que nuestras campañas son personales pero esperamos hacerlo cuando se nos presente una ocasión menos baladí.

El acaudalado político D. Gregorio López ha sido baja en nuestras listas de suscriptores por moroso, pues adeudaba tres recibos de treinta céntimos cada uno y seguía recibiendo el periódico....

No causa trastorno esta merma á HERALDO OBRERO, lo apuntamos sólo á título de curiosidad y para que la opinión se vaya dando cuenta y preparando para juzgar hechos futuros, pues seguramente tendremos que habérmolas con el expresado señor diputado como patrono y como eacique.

En Ajofría se ha echado á un pozo cierto individuo llamado Felipe Torres y el cura del pueblo ha obligado á que le hagan la autopsia y sea enterrado fuera del cementerio, echándole encima una piedra y quedando, como un perro, á campo libre.

¿Son esas las doctrinas de Cristo? ¿Y quien es el cura para imponerse de tal modo en un recinto que pertenece al pueblo?

¡Perdonarle, señor, que debe ser un imbécil... El cura

Se nos dice que la empresa de la Plaza de Toros exige al Ayuntamiento 500 pesetas por la celebración en aquel circo taurino de un festejo popular.

Muy bien por la empresa; ahora veremos qué teniente de alcalde preside las corridas y si sabe cumplir con su deber.

Una y otro están en su deber de exigir pesetas por los conceptos respectivos....

El alcalde aduce en la última sesión como razonamiento para justificar la ausencia de los concejales que estos tenían *estó nago*....

Ya lo creo, que le tienen; y debe ser más grande que la campana gorda....

En la noche del viernes último se hizo un gran derroche de pastas y cigarros en el domicilio del nuevo presidente de la Diputación provincial.

La plaga de amigos del cigarro y la pasta cayó implacable sobre la residencia del popular toledano y consumió grandes dosis de la dulce amistad.

Hay amigos tan dulces que resultan empalagosos.

UN CHICO

de unos doce años hace falta para farmacia en esta localidad. Buenas referencias.

Dirigirse á esta redacción para más detalles.

FERRERERIA

SOBRINO DE DIAZ-MARTA

Comercio, 13 y 17.—TOLEDO

Gran surtido en herramientas para artes y oficios.

Artículos para agricultura palas, picos, azadones, hocas y cribas.

Espino artificial para cercados.

Arados de vertedera.

Comercio, 13 y 15.—TOLEDO

SE VENDE

una casa en esta ciudad en la calle del Plegadero, 48.

Para tratar del precio y condiciones, Plegadero, 17.

Imprenta de Ramirez, Tentillas, 8

Casas de AYUSO, TRINIDAD, 4 Y CUATRO CALLES, 11

Casas especiales en quesos, natas y mantecas

CAFE de tueste natural, tostados diariamente

PRECIOS: Puerto Rico, kilo, 5 pesetas; Caracollo, kilo, 5,50, Moka, kilo, 5 pesetas

T O S

desaparece radicalmente con las

Pildoras anticatarrales PITA

CAJA: UNA PESETA

Calle de la Magdalena, 7.—Farmacia del autor

TOLEDO

«LA IRROMPIBLE»

Pisos de goma garantizados 7 ptas.

SOLAREJO, 4

Casa de ARAQUE se admiten encargos

NICOLÁS PEÑALVER ROLDAN

PRACTICANTE DEL HOSPITAL PROVINCIAL

84 AÑOS DE PRÁCTICA PROFESIONAL

Gigantones, 5, principal

donde prestaré los servicios que no sean á domicilio, todos los días de 1 á 4 de la tarde

FERRETERÍA Y QUINCALLA

DE

CIRILO ORMACHEA

Gran surtido en batería de cocina, estufas, cerrajería y clavazón.

Garcilaso de la Vega 16, Teléfono, 121

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

CONSTANTINO HERRERA

(Sucesor de García Frutos)

COMERCIO, 23

TOLEDO

BARRIGA, gorras

ASOMBROSA BARATURA

Descuenta por ciento de rebaja en todas las clases

De lana, extra, 3,25 pesetas. De seda, 3,00. De setalina, fantasía, 2,00. De pañete, novedad, 1,50. De se nilanas, 1,00. De satén, 0,60. Sombreritos, 0,90. Ide n los mejores, 1,50.

Calle Venancio González, 12

(Subida del Miradero)

•: PRECIO FIJO :•

El Bazar del Obrero

Tejidos de todas clases; géneros de punto; Zapatería, Sastrería, camas y muebles de todas clases.

PRECIOS ECONÓMICOS

TRES CAMISAS BORDADAS PARA SEÑORA 4 PTAS.

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

A. HUERTAS Y COMPANÍA

Calle Nueva 4, y 6.—TOLEDO.—Teléfono 304

Talleres Mecánicos de Carpintería

DE

JAIME GARCÍA GAMERO

Grandes existencias en toda clase de puertas y ventanas.

No comprar sin visitar antes esta casa. Pidanse presupuestos.

SANTO DOMINGO EL REAL, 4.-TOLEDO

IMPRESA DE RAMÍREZ

TENDILLAS, 8

Esta casa es la que imprime con más prontitud y á precios baratos.

HERALDO OBRERO

Defensor de la clase trabajadora

Este periódico es el único en toda la provincia que se consagra á la defensa del proletariado, sin descuidar los intereses generales de todos los ciudadanos.

Precios de suscripción: En Toledo, un mes, 30 céntimos; en la provincia, un trimestre, 90 céntimos; demás provincias, trimestre 1 peseta. Extranjero, un año, 5 pesetas.

Número suelto 10 cént.

Toda la correspondencia al director

Redacción y Administración, Niños de Arce, 20. -2.